

浙江，是长三角的省份之一。长三角是我国第一大经济体，所以浙江的实力也是很强的。

2021年，浙江省GDP为73516亿，排在全国第4位。



除了经济强之外，浙江的常住人口总量在全国的排名比较靠前。截至2021年底，全省的常住人口6540万人，排在全国第8位。

从人口和经济来看，浙江的确可以称为一个大省，但是从面积上来看，浙江却又是一个名副其实的“小省”。

全省的陆地面积为10.55万平方公里，是全国面积较小的省份之一，在全国排名在20位之后。

其实浙江的户籍人口是没有这么多的，主要是这几年工商业经济发展迅猛，人口流入的速度非常快。从2010到2020年，十年的时间浙江就净增了1014万人，去年又增加了72万人，人口还在持续净流入中。

浙江共辖11个地级市，数量偏少，所以浙江的人口大市非常多。

其实在新中国成立初期，浙江是没有这么多的地级政区的，主要包括嘉兴、宁波、金华、温州4个专区，还有杭州、宁波等地级市。

这几个专区的面积都比较大，所以后来都经过了不同程度的政区变动。比如嘉兴专区，就是如今的嘉兴和湖州2市。宁波专区，是现在舟山市、宁波市和绍兴市。金华专区也进行了多次拆分，大致是现在的杭州市的一部分、金华市、衢州市。



正是因为专区的面积比较大，后来逐渐拆分，又称为地区，改为地级市，浙江才逐渐形成如今的政区格局。

前面简单说了3个专区的拆分，今天本文重点想讲的就是温州专区，面积最大时，温州专区管辖整个浙江南部。

即便经过了多次拆分，形成了新的3个地级市，温州的实力在浙江依然很强。

## 温州专区，最多时曾下辖19个县，统管整个浙江南部地区

温州专区的成立很早，1949年刚解放时，叫做浙江省第五区专员公署，就是后来的温州专区。

不过这个时期的温州专区面积并不是太大，共辖8个县，包括永嘉、瑞安、平阳、乐清、泰顺、文成、青田、玉环。从名称上看，跟现在的温州市下辖的县级政区只有少部分是一致的，比如永嘉县，现在还是存在的。

不过那个时候的永嘉县，跟现在的永嘉县还是有很大的区别。

就在温州专区成立后不久，就将永嘉县的政区部分，及郊区的部分区域拆分出来，组建了温州市，直接隶属于浙江，此时温州是地区和地级市同设的状态。



同时期的浙江，只有杭州、宁波等少数的城市，可见当时的温州，在浙江的地位就很重要。

1952年，是温州专区的第一次扩大，丽水专区撤销，其下属的5个县，全部划入温州专区。

2年之后，温州专区的范围再次扩大，台州专区撤销，其下属的3个县划归温州，至此温州专区的管辖范围扩展至最少，包括整个浙江南部地区，共辖19个县。

不过当初的温州专区，就是撤销了其余专区合并而成的，下辖县市太多，人口起码超过1500万，实在是太大了。

## 温州专区：分久必合、合久必分，拆分成3个地级市

1957年，温州专区的拆分史开始了。先是恢复了台州地区，同时将温州下属的温岭和黄岩划归台州，这一下温州减少了5个县。

因为当初台州专区并入温州时，只有3个县，这次拆分，温州倒贴了2个县，辖县数量减少至14个。

1963年，丽水专区恢复，温州又倒贴了青田县。

经过两次拆分之后，温州专区的面积大大缩小，辖县减少至7个。后来洞头县恢复，才增加至8个。



1981年，温州地区（温州专区前身）和温州市合并，成立新的地级温州市。

相当于，现在的温州、台州、丽水，这3个地级市都是从当初的温州专区中拆分出来的。

地级温州市成立之后，对原城区部分再次进行了变动，形成了如今的4个区（鹿城、龙湾、瓯海、洞头）的格局，瑞安、乐清撤县设市，再加上龙港镇升格为“镇级市”，温州还辖有3个市、5个县，县级政区的数量变为12个。

虽然经过了多次拆分，温州专区的核心一直在温州市城区，所以现在的温州市的实力依然是非常强大的。

2021年，温州的GDP为7585亿，在浙江排第3位，远高于台州和丽水。就连拆分出去的台州市，也达到了5786亿。温州在全国城市50强中，GDP也排到了第30位。

再者就是人口总量了。2020年七普时，温州的常住人口为957万人，比十年前增加了45万人。2021年，温州的常住人口继续增加，达到了964.5万人，继续领先于宁波，排在浙江第二位。



去年全国人口超过千万的城市只有17个，所以在温州的人口排名非常靠前。

温州如今是浙江发展的第三极，是将建成东南沿海区域中心城市、全国性综合交通枢纽城市，是整个长三角地区的南大门。